

赓续奋斗初心 牢记强国使命

——扶沟县教育系统精心组织上好“开学第一课”

□记者 刘华志

9月6日,扶沟县教育系统在该县广大中小学深入开展“学党史,争做时代新人”系列党史学习教育活动,利用建党百年这个特殊年份的秋季开学季,精心组织各学校上好“开学第一课”。一个个可歌可泣的故事成为这堂课的生动教材,在抗疫抗洪、科研攻关、奥运比赛中涌现出的一个个先进人物成为孩子们心中的榜样。

新的学期,莘莘学子从百年党史中、从榜样精神中汲取奋进的力量,将个人追求融入民族复兴的伟大梦想中。

把灾难当教材 与祖国共成长

这个夏天,扶沟县经历了台风“烟花”的袭扰和新冠肺炎疫情的反扑,教育系统广大师生志愿投入疫情防控、防汛抗灾工作之中,用实际行动践行初心使命,在“防汛抗疫”中诠释“人民至上、生命至上”理念、答好防汛抗疫“双考卷”。扶沟高中的“开学第一课”主题就是“把灾难当教材,与祖国共成长”,该校副校长万书桓,第三支部书记、高二年级主任王艳阳分别给高三和高一、高二的同学们上了一堂难忘的“开学第一课”。课上,师生亲切互动,以灾后思考、2021年高考成绩和筑梦2022为主要内容展开。老师通过讲述讲解抗洪抗疫事例,让同学们认识到了祖国的强大和社会主义制度的优越,告知同学们要感恩伟大的党和祖国,要感恩日夜陪伴的父母,要感恩学校、感恩老师。

扶沟高中三年级13班学生刘一聰说,面对汹涌来袭的新冠变异毒株“德尔塔”肺炎疫情,扶沟人民群众志成城,团结一心,保护人民生命安全和身体健康。在这场抗疫背后,有一群人,平时他们手握粉笔,在三尺讲台传递知识,挥洒汗水。抗洪时,他们扛起麻袋,冲进洪水中;抗疫时,他们在烈日下执勤,测温登记,他们就是我们可敬可爱的老师。身为扶高学子,老师的辛勤付出,我看在眼里,敬佩在心中。“立德树人”,一句誓言、一生作答。老师不但教会我们知识,更教我懂得了责任和担当。

扶沟高中二年级29班学生高澜育说,疫情肆虐之下,无数医护人员夜以继日地奋战在抗疫一线,阴霾笼罩下,他们犹如定海神针,安定了全国人民悬浮的心,他们手挽手、肩并肩,筑起了一道坚不可摧的生命防线,守护健康,守护希望。他们不是光芒耀眼的英雄,他们只是挺身而出的平凡人,是我们心中的偶像。作为心里有火、眼里有光的青少年,我们更应以他们为时代楷模,心怀祖国,脚踏实地,努力奋斗,以青春之光,点亮祖国的未来。

扶沟高中三年级33班学生杨子琪说,踏上人生的旅途,前途很远,也很困难,然而不要害怕,勇敢去闯才有路。拨开历史烟云,一段段浴血奋战的不屈岁月震撼人心;回望百年历程,一幕幕风云激荡的历史场景让人热血盈眶。先人们用汗水与鲜血赢得了中国如今独立、自强的局面,他们怀有希望,不困于“草地”“雪山”,走好了一段又一段长征路!如今,中华民族伟大复兴的接力棒落在了我们这一代青年身上,我们一定要心怀希望,与疾风抗

衡,拥朝阳;心怀家国,与亿人同进,逐梦想。

讲述英雄故事 赓续红色血脉

伴随着雄壮的国歌声,五星红旗冉冉升起,全校师生肃立注目,向着充满希望的美好明天迎风飘扬!

新学期开学第一天,桐丘街道红旗小学升国旗仪式如期举行,该校党支部书记杨宏灿从扶沟县境内出现持续性强降雨,贾鲁河水位超过最高警戒线,沿线村民生命财产安全遭受重大威胁,讲到各地救援物资源源不断的运到扶沟这个小县城,讲到涝灾之后的疫情防控措施;讲述了防汛抗疫中涌现出无数平凡人的英雄壮举。这些无不体现着中华民族一方有难、八方支援的伟大情怀。同学们听后深受感动,该校五年级5班学生徐鹤鸣以《祖国在我心中》做了精彩发言,作为一名小学生,新时代需要我们从英雄身上汲取力量,立志做一名有崇高理想、有远大抱负的人。要把祖国时时刻刻记在心中,没有国哪有家?当祖国需要我们的时候,我们要挺身而出,为国家尽自己最大的努力!

今年是中国共产党成立100周年,不少学校除了组织学生观看中央电视台和县教体局制作的“开学第一课”外,还以党史学习为主题,通过生动活泼的形式引导孩子们筑牢信仰之基。

“‘不,我在路上可以喝凉水。’他非常固执,说什么也不肯吃。其实谁都知道,通往后方的三里路之内,是一滴水也找不到的……”在白潭第二中心小学,一场《一个苹果的故事》情景剧表演打动了在场的每一位同学。参与演出的四年级1班学生表示:新学期,我们将更加努力,专心听讲、积极思考、诚实守信,为国家富强贡献自己的力量。

扶沟二高高一、高二学生在开学第一天收看中央电视台节目“开学第一课”后,各班以思政课的形式对学生进行爱国主义教育。高中一年级11班班主任陈会芸在班会上说,二高教师谨记立德树人的教育根本,把为党和国家培养德智体美劳全面发展的人才作为己任,将党史教育学习的成果不断深化,争做“四有”好老师,让党徽在岗位上闪光。希望同学们牢记强国使命,内化于心,外化于行,让“请党放心,强国有我”的唱响变为现实,用理想信念照亮奋斗方向,继承和弘扬伟大建党精神,赓续红色血脉,全面发展,成长成才,努力成为实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的先锋力量!

听着老师充满激情的话语,高一学子纷纷表示:不忘奋斗初心,牢记强国使命,坚定不移听党话,矢志不渝跟党走,请党放心,强国有我!用实际行动担起属于新时代青年的责任,争做新时代青年的中坚力量,以青春力量共筑美好前程。

汲取榜样力量 明确奋斗方向

榜样的力量是无穷的。他们如同一面旗帜、一盏明灯,给人向上的力量。

9月1日,中央电视台综合频道晚8点播出了以“理想照亮未来”为主题的“开学第一课”,大李庄小学全体师生居家观看。一个又一个真挚动人的故事,抒写了一幅可歌可泣的百年画卷:从坚持真理、坚守理想的毛泽东、李大钊、陈望道,到不怕牺牲、英勇斗争的革命烈士方志敏、蓝蒂裕;从立志用知识建设祖国的核动力专家彭士禄,到三代传承为国守边的拉齐尼一家;从践行初心的闽宁第一批移民谢兴昌,到用教育改变大山女孩命运的“七一勋章”获得者张桂梅校长,以及奋力拼搏、为国争光的航天员、飞行员、奥运健儿等新时代奋进者,无不用榜样的力量激励着广大青少年坚定理想、发愤图强。大李庄小学六年级的同学在网上观看了“开学第一课”,并以“树立正确的追星观,点燃少年强国梦”展开讨论。

“什么样的人才是我们应该追的星?我们应该向他们学习怎样的品质?我们又应如何将这些品质和精神落实到自己的行动中去?”大李庄小学六年级1班学生周紫彤说:“我心中的星是奥运健儿杨倩,作为一名00后,她是清华大学的一名优秀学子,也是中国国家射击队成员。2021年7月24日,杨倩以251.8环的成绩获得东京奥运会射击女子10米气步枪项目金牌,为中国队收获东京奥运会首枚金牌。举国欢呼,为这名年轻的冠军喝彩。东京奥运会的首金,让人看到了中国00后的厚积薄发,他们是新一代,他们逐步登上中国及世界的舞台。我会以杨倩姐姐为榜样,踏实走好人生每一步。”

大李庄小学六年级2班学生席怡晨说,我心中的星是航天员聂海胜、刘伯明和汤洪波叔叔。6月17日,神舟十二号航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波先后进入天和核心舱,中国人首次进入了自己的空间站。这个历史性时刻的背后,不仅是中国载人航天事业数十年如一日的努力,也有着聂海胜、刘伯明、汤洪波3名航天员数十年如一日艰苦训练只为飞天的付出,我会以

航天英雄为榜样,努力学习科学文化知识,接续传承祖国的飞天梦。

“这堂课是孩子们开学第一课,要给他们扣好第一粒扣子,希望他们能以为国争光的航天员、飞行员、奥运健儿等新时代奋进者为榜样,努力学习,不断向上。”大李庄小学校长冯春风说。

通过观看先进人物事迹,孩子们纷纷表示,那些以国家和人民利益为重,舍小我为大我,为国家发展作出卓越贡献的人才是真正应该追的星。我们要从小学先锋,长大做先锋,请党放心,强国有我。

用奋斗点亮青春 用拼搏诠释梦想

这个夏天,五星红旗一次次在日本东京湾畔升起。奥运会、残奥会上,中国健儿用顽强拼搏诠释着青春梦想。

“每次看到他们在赛场奋力拼搏,看到五星红旗冉冉升起,内心都无比激动。我为这些运动员自豪,也为伟大的祖国感到骄傲。”扶沟县实验中学八年级学生张舒雅说。

“在奥运会赛场上,让我感动的不是赢得了多少金牌,而是运动员们超越自我、追求卓越的奥运精神。”奥运精神让扶沟县实验小学四年级学生张津铭备受鼓舞。“开学了,我要向运动员们学习,把困难踩在脚下,努力坚持到底,让自己变得更好。”张津铭说。

包屯镇中心小学的师生们在“开学第一课”上一起回顾了奥运健儿为国争光的精彩瞬间,领略东京奥运会、残奥会每位运动健儿直面挑战、超越自己的感人事迹,感受奥运健儿胸怀祖国、追求卓越的精神。

在练寺镇中心小学以“奥林匹克精神伴我成长”主题班会上,大家观看了残奥会冠军刘玉坤的故事。“1992年我代表中国队参加了在西班牙巴塞罗那举办的第9届残奥会。从此,我征战国内外赛场,曾在铁饼、铅球、标枪项目中获得金牌。”刘玉坤说,我今年已经62岁,现在最大的心愿就是通过自己努力,在北京2022年冬奥会、冬残奥会的赛场上升国旗!更高、更快、更强的奥运精神深深鼓舞着孩子们幼小心灵,同学们纷纷表示,长大后一定要像奥运健儿一样为国争光!

练寺镇中心校党总支书记、校长胡子龙说,奥运健儿牢记党和人民嘱托,勇于挑战,超越自我,生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神。“开学第一课,标志着新学期的开始,我们要把个人追求融入民族复兴的伟大梦想,挽紧臂膀、向前奔跑,书写人生的灿烂篇章!”①9